



„Интелигентни, модерни, овластяващи – Вдъхновение за бъдещи политики за малките и средните предприятия“

Петдесета среща на Мрежата на посланиците на малките и средните предприятия на ЕС - 13 юни 2024 г., гр. Берлин, Германия

Във връзка с проведената юбилейна 50-та среща на посланиците на малките и средните предприятия (МСП) в ЕС в началото на новия законодателен период, посланиците на малките и средните предприятия (МСП) на държавите членки на ЕС и представителите на бизнес организациите на европейско равнище, обсъдиха и събраха ключови точки, за да вдъхновят и насочат вниманието към бъдещите политики на ЕС за подкрепа на МСП и предприемачеството. Те призовават за интелигентни, модерни и овластяващи политики, които позволяват на МСП да процъфтяват и да достигнат пълния си потенциал, като същевременно укрепват устойчивостта си при икономически кризи. За тази цел се призовават всички институции на ЕС да признаят значителния принос на малките и средните предприятия за Единния пазар и конкурентоспособността на ЕС и да предоставят възможност на малките и средните предприятия да се развиват в благоприятни условия за правене на бизнес.

Като политици и асоциации на МСП, поели ангажимент за напредък в просперитета и устойчивостта на Европейския съюз, посланиците на МСП признават незаменимата роля, която имат малките и средните предприятия за изграждането на устойчиви демократични и проспериращи общества. В началото на този нов институционален цикъл е време да се подобри фокуса върху МСП и да бъдат поставени в основата на провежданите политики. Трябва да се предостави възможност на МСП да осъществят зелен и цифров преход, като същевременно систематично се намаляват ненужните регулаторни тежести и бариери, оставяйки място за креативността, иновациите и предприемаческия дух, които правят МСП безценни.

- 1. Малките и средните предприятия (МСП) представляват над 99% от всички предприятия на Единния европейски пазар.** Те допринасят за

неговата динамика, конкурентоспособност и цялостно икономическо представяне. Следователно изготвянето на политики на европейско и национално ниво трябва да се съсредоточи повече върху МСП и техните характеристики. Ето защо, посланиците на МСП напомнят на всички институции и правителства на ЕС да прилагат стриктно принципа „мисли първо за малките“ във всички процеси на разработване на политики, законодателни и прилагащи, включително МСП-тест с ясни оценки на разходите и ползите. Посланиците на МСП изтъкват отново значението на сериозните усилия за по-добро регулиране чрез последователно прилагане на вече съществуващите инструменти, като оценки на въздействието и проверка на конкурентоспособността.

- 2. Малките и средните предприятия (МСП) се нуждаят от свобода, за да се съсредоточат върху основната си дейност.** Поради своята специфика и обстоятелства МСП не винаги имат капацитета да се справят с много на брой и сложни регулации, включително в трансграничен контекст. Посланиците на МСП приветстват стремежа на Европейската комисия да намали тежестта, произтичаща от изискванията за докладване в законодателството на ЕС, с най-малко 25%, без да подкопава свързаните цели на политиката, и призовават по-специално за премахване на дублиращи се, противоречиви или непоследователни задължения за докладване. Посланиците на МСП насърчават бъдещи политики, които значително намаляват ненужната административна тежест, хармонизират стандартите и разпоредбите, рационализират регулаторните процеси, ускоряват развитието на МСП и улесняват използването на дигитални решения.

Посланиците на МСП се стремят към напредък на дигитализацията, която трябва да присъства в съвременното мислене на всички етапи от законодателния процес. Посланиците на МСП предлагат последователно да се провеждат ефективни проверки за „дигитална готовност“ с цел подобряване на качеството на законодателството на равнището на ЕС.

- 3. Малките и средните предприятия се нуждаят от добре функциониращ Единен пазар.** При командироването на работници в рамките на вътрешния пазар на ЕС, предприятията се сблъскват с различни системи за регистрация. Ето защо, посланиците на МСП приветстват инициативата на Европейската комисия (ЕК) за разработване на доброволен общ формуляр за декларации за командировани работници и за предоставяне на доброволен многоезичен портал, който да позволи на предприятията да подават декларации за командироване на собствения си език по електронен път. Заинтересованите държави членки могат да използват електронната декларация и/или портала

на доброволна основа. Инициативата трябва да допринесе значително за подобряване на прилагането на приложимото законодателство за командированите работници и по-високо ниво на защита на служителите.

- 4. Малките и средните предприятия се нуждаят от благоприятни условия за правене на бизнес.** Много продукти и услуги от трети страни, продавани чрез платформи за електронна търговия на много ниски цени не отговарят на европейските стандарти, свързани с околната среда, безопасността на продуктите, защитата на потребителите или правата на човека. Посланиците на МСП призовават за ефективна защита на МСП, както и за ефективно прилагане на съответното законодателство. Това ще спомогне и за по-нататъшното подобряване на защитата на потребителите.

В допълнение, посланиците на МСП призовават ЕК да се справи ефективно с нелоялните търговски практики и изкривяващите трансграничния пазар дейности между предприятия в полза на МСП и потребителите.

- 5. МСП участват активно в прехода към зелена и дигитална икономика.** Те разработват и приемат иновативни и екологични решения като възобновяема енергия и енергийно-ефективни технологии. Посланиците на МСП се стремят към създаването на политики, които допълнително надграждат Зелената сделка с цел постигане на програма за растеж, стимулиране на устойчиви практики, инициативи за кръгова икономика и използване на възобновяема енергия от МСП за борба с изменението на климата и за позициониране на ЕС като глобален лидер, като същевременно гарантира лидерство в нововъзникващите технологии.

Посланиците на МСП приветстват факта, че Директивата за корпоративно отчитане на устойчивостта създава обща рамка, която да направи информацията на предприятията относно устойчивостта сравнима в цяла Европа. В същото време посланиците на МСП желаят пропорционално прилагане на нейните принципи, като се вземе предвид тежестта за МСП при докладване. Тъй като ефектът от този регламент представлява значително предизвикателство за МСП, посланиците на МСП призовават ЕК да установи доброволен стандарт за МСП (VSME) като таван за МСП във веригата на стойността и да осигури общо разбиране по веригата на стойността за предотвратяване на натиска върху МСП да предоставят ненужна информация по този стандарт.

6. **МСП насърчават иновациите**, като подкрепят технологичния напредък и проучват, изследват, създават и насърчават динамична и конкурентна бизнес среда. Посланиците на МСП насърчават инвестициите в ръководени от МСП иновации, изследвания и прилагане на технологии, което позволява на МСП да разработват и доставят иновативни продукти и услуги, които се справят с предизвикателствата пред обществото.

Посланиците на МСП призовават за подобрен достъп до финансиране, възможности за финансиране и услуги за подпомагане на бизнеса, съобразени със специфичните нужди на МСП, и обръщат внимание на необходимостта от ефективни и диверсифицирани инструменти за финансиране, които са лесно достъпни за МСП.

Посланиците на МСП изтъкват значението за насърчаване на участието на иновативни МСП в големи инвестиционни програми като Хоризонт Европа, ЕФРР и IPCEI, както и в обществени поръчки.

7. **МСП осигуряват стабилни работни места за около 100 милиона души в ЕС.** Посланиците на МСП настояват за благоприятна бизнес среда, която насърчава растежа на МСП и предприемачеството, за да увеличи възможностите за заетост в целия Европейски съюз. Посланиците на МСП се ангажират да подкрепят Комисията при разработването на мерки за подобряване трансфера на бизнес. Оценката на рамковите условия за прехвърляне на бизнес, направена от мрежата на посланиците на МСП, може да послужи като отправна точка за последващи дискусии.

В допълнение, Посланиците на МСП призовават за амбициозно прилагане на стълба за МСП в Програмата за Единния пазар на ЕС чрез осигуряване на постоянна финансова подкрепа за успешни инструменти като Европейската мрежа на предприятията или Съвместните инициативи за клъстери.

8. **МСП допринасят значително за развитието на уменията, обучението и интеграцията.** Посланиците на МСП се ангажират да насърчават инвестициите в екосистеми за умения и обучение за МСП, които са съобразени с техните специфични нужди и предизвикателства, като дигитални умения, финансова грамотност, умения за решаване на проблеми и управление, както и устойчивост. Посланиците на МСП подкрепят екосистемите, които насърчават сътрудничеството между малките и средните предприятия, образователни институции и доставчици на обучение за улесняване на споделянето на знания, трансфера на умения и ученето през целия живот.

9. **МСП са много разнообразни по отношение на своя размер, възраст, сектор и развитие.** Посланиците на МСП насърчават предприемаческия дух като движеща сила за стартиране на бизнес и се стремят към политики, които позволяват растеж и участие в международната търговия. Посланиците на МСП считат, че Европейската комисия следва да извърши анализ на финансовите прагове, които се използват в дефиницията за МСП, за да вземе предвид инфлацията.

Тъй като статистическите данни за предприятия със средна пазарна капитализация са оскъдни, посланиците на МСП призовават Комисията да направи допълнителни анализи на тази група предприятия, които да се използват като основа за по-нататъшни дискусии относно техните специфични нужди и ролята им в икономическия преход на Европа.

Посланиците на МСП се ангажират да подкрепят женското предприемачество и призовават Комисията да направи оценка на трудностите, които все още срещат жените при разкриване на своя предприемачески потенциал и да засили обмена на добри практики по темата.

10. **Малките и средните предприятия играят важна роля в насърчаването на социалното сближаване и регионалното развитие.** Посланиците на МСП приветстват политики, включително политика на сближаване, които укрепват местните и регионалните икономики, насърчават ангажираността на общността и дават възможност на МСП да допринасят за приобщаващ растеж и развитие, както и да се възползват от Единния пазар.

11. **Малките и средните предприятия допринасят за плурализма и демокрацията.** Тяхната ангажираност изгражда доверие, укрепва социалните връзки, осигурява местни работни места и подобрява качеството на живот в общностите и регионите. Посланиците на МСП насърчават институциите, правителствата и гражданското общество на ЕС да оценяват МСП и предприемачите като неразделна част от социалната структура на нашите общества и да участват в съдържателен диалог с тях.

12. **Малките и средните предприятия се нуждаят от силен застъпник в рамките на Европейската комисия.** Посланиците на МСП насърчават институциите на ЕС, особено Комисията, бързо да определят Посланик на МСП за ЕС, който да предоставя насоки и съвети на Комисията по въпросите на МСП

и да използва пълноценно мрежата на Посланиците на МСП, включително представителни организации на МСП.

В качеството си на национални посланици на МСП и партньори на мрежата на посланиците на МСП, те се ангажират да продължат да предоставят съвети и подкрепа за насърчаване на **интелигентни, модерни и овластяващи политики за МСП.**